

Российско-германское сотрудничество на рубеже XX - XXI вв.

Научный руководитель – Гаспаров Александр Тенгизович

Песочин Алексей Михайлович

Выпускник (специалист)

Всероссийская академия внешней торговли Министерства экономического развития
Российской Федерации, Москва, Россия
E-mail: alex.m08@mail.ru

Аспирант, 1-й год

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова,

Факультет глобальных процессов, Москва, Россия

В современных условиях российско-германское гуманитарное сотрудничество приобретает особую политическую значимость, научный и практический интерес. Россия и Германия уделяют особое внимание гуманитарному сотрудничеству для достижения общих целей и улучшения отношений в целях расширения перспектив двустороннего взаимодействия в социальной, культурной и научной сферах. Российско-германские отношения по-прежнему остаются важным фактором европейской и глобальной политики, оказывающим влияние на решение многих мировых проблем. Продолжают развиваться межпарламентские и межрегиональные контакты. Официальные партнерские связи поддерживаются между 23 субъектами Российской Федерации и 14 федеральными землями ФРГ, имеется также свыше ста пар городов-партнеров.

Уже с 1990 г. на государственном уровне был подписан ряд двусторонних соглашений, в том числе Соглашение о добрососедстве, партнерстве и сотрудничестве (1990 г.), о сотрудничестве в области труда и социальной политики (1990 г.), о создании общей комиссии для работы над новейшей историей (1997 г.), по облегчению поездок (2003 г.) и по сотрудничеству в молодежной политике (2004) . Начиная с 1998 года, ежегодные межправительственные консультации, которые проходят поочередно в России и Германии, предоставляют возможность для обмена мнениями на министерском уровне. Кроме того, ведущие политики часто встречаются друг с другом. Заслуживает упоминания также деятельность федеративных земель Германии, поскольку восемь из них имеют представительства или офисы в России.

Такая динамичность германо-российских отношений связана с тем, что многие факторы, которые имеют тенденцию нарушать отношения между государствами, не действуют между Германией и Россией. Нет нерешенных пограничных вопросов, нет этнических или религиозных конфликтов, нет соперничества за мировое господство на международной арене.

В начале 2000-х годов это нашло отражение во взаимных позициях и обеспечило продуктивный диалог двух сторон. Важным этапом во взаимном сотрудничестве стало подписание Совместное заявление о стратегическом партнерстве между РФ и ФРГ в области образования, научных исследований и инноваций, подписанная в апреле 2005 г. [2] В нем провозглашены совместные направления создания благоприятных условий для стратегического сотрудничества между государственными, общественными, частными учреждениями, организациями, которые занимаются совместными проектами в сфере науки, образования и инноваций. Наиболее приоритетными были выделены следующие направления: инновации, научные исследования. [2]

Важным элементом партнерства стало заключение Соглашений о партнерском сотрудничестве между высшими учебными заведениями двух стран, научными институтами, непосредственно между учеными. совместные группы экспертов и долгосрочные соглашения о партнерских связях между высшими учебными заведениями, научными институтами, исследователями и учеными.

Результатом стало развитие взаимного сотрудничества Германии и России в гуманитарной сфере. Федеративная Республика Германия присутствует в десятках городов России в результате культурных и экономических организаций. Личные контакты установились через сотни тысяч русских немецкого происхождения, которые обосновались в Германии, а также благодаря туризму, научным и студенческим обменам. Более трех миллионов россиян изучают немецкий язык, больше, чем все остальные мира вместе взятого. Петербургский диалог и Германо-российский форум создали основу для постоянного диалога между представителями обоих обществ.

Выстроенное десятилетиями сотрудничество и партнерство России и члена Евросоюза - Германией пошатнулось в силу геополитических интересов. Отношения России и Европейского союза в последние годы изменились. Украинский кризис заставил Европейский союз пересмотреть свои взгляды на партнерство с Россией. Европейский союз ввел санкции против России. Режим санкций нанес ущерб не только экономике России, но затронул экономические интересы самого Европейского союза. Российская Федерация, несмотря на существующие разногласия, по-прежнему направлена на развитие всестороннего партнерства с Европейским союзом и Германией на основе принципов равноправия и уважения интересов друг друга. Совместное взаимодействие позволило бы максимально полно раскрыть колоссальный потенциал российско-германского сотрудничества.

Итак, российско - германское гуманитарное сотрудничество может стабильно развиваться только благодаря взаимной поддержке государств. Необходимо не допускать ухудшения двусторонних отношений.

Источники и литература

- 1) Сергей Лавров об итогах 30-летних отношений между Россией и Евросоюзом <http://ria.ru/20200421/1570341262.html>
- 2) Совместное заявление о стратегическом партнерстве Российской Федерации и Федеративной Республикой Германия в области образования, научных исследований и инноваций и члена Евросоюза - Германией выстроенное десятилетиями [Электронный ресурс] http://archive.kremlin.ru/interdocs/2005/04/11/2050_type72067_86579.html?type=72067 (дата обращения: 06 . 02 .2021).
- 3) https://www.mid.ru/rossia-es.-sankcii-i-kontrsanckii?p_p_id=101. (Министерство Иностранных дел Российской Федерации Россия-ЕС. Санкции и контрсанкции /Информационный портал МИД РФ, раздел «Внешняя политика». Электронный ресурс.)